

“民营队”解锁航天科普全新打开方式

□ 科普时报记者 史诗

航天“民营队”再迎好消息：在第一款新型亚轨道火箭的支撑下，一次太空飞行试验与空间科学实验圆满完成，为在轨科研与应用开辟了更广阔的空间。

12月17日14时30分，陕西华羿鸿达科技发展有限公司的“华羿一号”火箭在西北某试验场发射升空，最大高度约250公里。火箭搭载的太空实验卫星“灵巧号”内置火箭派“火种一号”空间微重力生物载荷实验装置，按计划完成目标。

什么是太空实验卫星？人们不禁要问，地面已经容不下科学研究了吗？

把科学研究“搬”上天

太空的微重力环境大大消除了沉降、浮力对流和静压梯度，能够为科学研究提供新的领域和途径。随着航天技术的发展，包括流体力学、材料科学和生物技术在内的微重力科学与应用已成为高科技发展中的一个崭新领域，受到工业化国家的高度重视。

失重飞机飞行、亚轨道飞行和轨道飞行，都能创造微重力实验条件。本次搭载的“灵巧号”太空实验卫星正是适用于亚轨道和轨道飞行各类短期、长期任务，拓展了空间科学实验的平台。

微重力环境为什么能创造更好的科学实验条件？以最重要的空间生物技术之一、空间蛋白质晶体生长为例，蛋白质是生命的物质基础，结晶是研究蛋白质的有效手段，但在地球上很难制备出理想的蛋白质晶体，因为地球重力造成的对流和沉降，导致晶体的形成可能出现缺陷和不规则，从而影响研究。而太空微重力环境能够长出比地面晶体尺寸大、形态好、内部分子结构排列更整齐的蛋白质晶体，从而为其结构与功能研究以及进一步的生物制药等生物技术开发提供支持。国际空间站和我国的返回式卫星、神舟飞船上都开展过这类研究。

3D打印赋能卫星平台研制

太空实验卫星“灵巧号”，是一枚专为生物、医药、材料、能源等太空实验打造、身形灵巧的微小卫星。

星众空间西安分公司总经理薛国粮告诉科普时报记者，通过卫星结构的改造和传感技术的增强，“灵巧号”为实验载荷提供了一个有效减振、精准温控的实验环境，能够满足该类实验在轨触发和数据精准测量、记录、存储、下传等共性需求。

值得一提的是，这颗“灵巧号”卫星的结构是3D打印完成的。“传统卫星结构设计方法与3D打印技术相结合，可以优化结构设计，减少卫星零件数量，提高整体结构的一阶模态，不仅结构重量减少30%，制造周期也大大缩短，适于使用钛合金等新型材料进行制造。”薛国粮说。

然而，这并不是星众空间第一次使用3D打印技术制造航天器和元件。2020年5月8日13时49分，我国新一代载人飞船顺利返回地面，标志着我国新一代载人飞船试验船任务圆满成功。彼时，载人飞船任务搭载的COSPOD-3D组件，就是星众空间研发设计的世界首个基于金属3D打印技术制造的立方星部署器。基于国际先进的金属3D打印技术和3D打印设计优化算法与材料，该新型部署器的结构强度、材料性能和空间环境适应性通过飞行得到了检验，并为“3D打印+航天”的大规模应用和未来空间站在轨释放、机动部署微纳卫星提供了数据，储备了技术。

立方星是一种国际标准的微纳卫星，以10cm×10cm×10cm为一个基本单元，称为“1U”。完成本次飞行验证的是一枚2U立方星，未来“灵巧号”太空实验卫星还将拓展至3U、6U、12U等不同构型，以满足不同规模太空实验载荷的需求。



帮助青少年发射自己设计的卫星

发展航天事业，人才储备是必不可少的一环。为了让更多青少年接受到航天科普教育，许多航天人都做出了努力。随着太空科学实验日益商业化、常态化，航天科普也有了更多“打开方式”。“青少年航天科普教育计划”就是星众空间推出的一项长期计划，助力航天科普教育和培养航天人才。

前不久，星众空间作为支持方之一参与了“全球大学生立方星挑战赛”，鼓励大学生设计创新的立方星工程与应用方案，收到了来自十余个国家的近百份作品。“接下来，我们计划将大赛的参与对象拓展到中学生群体。此外，我们还会把



上图为3D打印的太空实验卫星“灵巧号”

(图片由星众空间提供)

左图为“华羿一号”火箭

在西北某试验场发射升空。

(图片由火箭公司提供)

优秀的青少年立方星设计作品变成现实的卫星，帮助他们将其送上太空，真正实现青少年研制、发射自己的卫星。”

得益于政策的支持，我国商业航天迎来黄金发展期。在谈到未来计划时，薛国粮表示：一是卫星部署器和卫星平台的研发，包括高性能部件、高性能卫星平台的研发与深空探测卫星的研发；二是卫星发射服务的商业化推广，包括新型部署机构的研发；三是航天科普教育的进一步推进，特别是基于立方星的国内、国际科普教育。

将航天工程和科普教育融入青少年的日常学习和生活，航天“民营队”正为我国航天人建设贡献力量，愿更多未来领航者们不负期待，逐梦苍穹。

元素家族

有望成为下一代半导体材料的钼元素

宋丹

钼，元素周期表第42号元素。

含钼的辉钼矿与方铅矿、石墨外观非常相似，都是柔软、黑色、具有金属光泽的矿石，不易分辨。直到1778年，瑞典的化学家舍勒在实验中发现了这三种矿石之间的区别。而且他也没能在辉钼矿中找到钼，却意外地发现并分离出一种未知物质——钼酸。随后，舍勒在瑞典另一位化学家的帮助下，将钼酸、木炭和亚麻籽油混合密封后用烈火加热，得到了最早金属钼样品。由于这样得到的金属钼纯度不高、质地很脆，几乎没有实用，因此直到19世纪结束，金属钼一直只是化学实验室里的样品。

1891年，法国的斯奈德公司率先将钼作为合金元素生产出了含钼装甲板，发现了其优异的性能，而且密度更低，开始逐步取代钨成为钢的合金元素，从而拉开了钼工业应用的序幕。1910年，钼钢的生产工业得到迅猛发展，钼成为耐热、防腐的各种结构钢的重要成分，也成为有色金属镍和铬合金的重要成分，直到现在开采出的钼矿80%左右仍用于钢铁工业。

后来人们发现，钼在电子行业中有可能取代石墨烯。美国加州纳米技术研究院成功使用二硫化钼制造出辉钼基柔性微处理芯片。这种芯片比同等硅芯片小20%，功耗极低，有极佳的柔性，极薄，可以附着在人体皮肤上，甚至可以植入人体。英国《自然·纳米技术》杂志指出，单层辉钼材料显示出良好的半导体特性，有些性能甚至超过现在广泛使用的硅和研究热门石墨烯，是未来取代硅基芯片强有力的竞争者，可望成为下一代半导体材料。

钼的用途并不限于材料科学，在催化领域也有重要地位。工业领域的化学家们会使用基于氧化钼的催化剂来选择性将醇氧化成醛。2005年，理查德·施罗克因研制烯炔复分解反应催化剂而获得诺贝尔化学奖。在生物领域，含钼酶的催化作用则更为常见和重要，例如植物在固氮过程中，大多数固氮酶在其活性位点上都会有一个钼原子，它们对固氮的催化作用比合成氨工业中的效率更高。钼酶不仅可以还原氮气还原成铵离子，某些厌氧微生物——产乙酸菌，还能使用其他含钼酶将二氧化碳和氢元素转化为甲酸根离子，最终转化为乙酰辅酶A。这些微生物利用含钼酶每年从二氧化碳中成功转化出的乙酸盐约10¹⁰吨。目前，钼化合物已经是用途最广的催化剂之一，被广泛应用于化学、石油、塑料、纺织、化肥等行业。

钼也是人体必需微量元素之一，在机体的主要功能是参与硫、铁、铜之间的相互反应，是黄嘌呤氧化酶、酪氨酸酶和亚硫酸氧化酶发挥生物活性的必需因子，对机体氧化还原过程中的电子传递、嘌呤物质与含硫氨基酸的代谢具有一定影响。适量的钼能够促进人体发育，增强钼在体内的存储，抑制肿瘤，维护心脏的能量代谢等。钼酸铵就是帮助患者补充钼元素的药物，主要用于长期依赖静脉高营养的患者，帮助人体合成多种含钼酶。

(作者系武汉市第二十中学化学教师、武汉市科学科普团成员)

恐龙奔跑速度为何如此快

恐龙统治地球的时代，兽脚类恐龙在陆地上的奔跑速度能有多快？一项古生物学研究通过对西班牙拉里奥哈发现的1亿多年前的化石足印分析显示，两足行走的捕食性恐龙的奔跑速度能达到每小时近45千米。

这项研究论文最新发表在《科学报告》上，也成为迄今计算出的兽脚类恐龙最快的奔跑速度之一。

论文通讯作者、西班牙拉里奥哈大学帕布罗·纳瓦罗-洛佩斯和同事们与合作者分析了两组化石足印，分别被标记为行迹“La Torre 6A—14”和“La Torre 6B—1”，其时间可追溯至早白垩世（1.45亿至1.005

亿前）。6A—14行迹有5个保存下来的足印，而6B—1有7个足印。这些足印有3个脚趾，长度大于宽度，可能是同一种兽脚类恐龙留下的，但很难确定其具体物种。他们认为，这一未知物种体型中等，非常敏捷，可能来自棘龙科或鲨齿龙科，留下6A—14行迹的恐龙比留下6B—1行迹的恐龙体型更大。

根据这些足印的角度和距离，论文作者计算出留下6A—14行迹的兽脚类恐龙能以每小时23.4—37.1千米的速度奔跑，而留下6B—1行迹的兽脚类恐龙能以每小时31.7—44.6千米更快速度奔跑。这一速度在基于兽脚类足印估算的奔跑速度中可

排前三。

论文作者认为，经研究估算，6A—14行迹的奔跑速度在平稳持续地提升，而6B—1行迹的速度出现了急剧变化，这意味着这只恐龙在一边奔跑一边调整方向。同时，该结果对于这些恐龙的运动方式，以及它们的奔跑状态带来研究上的新见解。

(孙自法)



如何防住“流行性出血热”的“流行”

(上接第1版)

流行性出血热的防控策略

防鼠、灭鼠是关键。对住家和外环境防鼠、灭鼠，粮食储存在外和久不住人的房间应格外注意，可以使用粘鼠板、鼠夹和鼠药等；家里尽量定期清除杂物，整理书柜、抽屉，防止老鼠在室内安窝；在窗户、空调口、地下水通道等地安装防鼠网，阻隔其内外通道；居民小区要及时清除杂物，填补鼠洞，破坏其生存繁衍环境；给垃圾桶盖上盖子，断绝老鼠的食物。

消毒灭菌不可少。家用食具注意定期消毒，粮食等应储存在严密无缝的容器内，并加盖以防鼠污染，吃剩的饭菜必须充分加热或蒸煮后才可食用；接触老鼠污染的物品应立即洗手；田间劳作的居民尽量避免在野外喝生水及在外住宿。

养有宠物鼠的家庭应防止被其咬伤。万一被鼠咬伤后，应立即采取正确消毒处理，先用肥皂水冲洗伤口并挤压伤口处的血液，再用流动的水冲洗15分钟，然后用酒精或碘酒涂抹消毒。

出血热流行区的野外工作者、养宠物鼠的人员，可在当地防疫机构咨询流行性出血热疫苗接种事宜，主动预防感染的发生。流行区普通居民，尽量不去有野鼠出没的地方游玩，不在野外草地上坐卧、露营；不在不卫生的饭店就餐；不吃生冷特别是容易被老鼠类污染的食物、水和饮料等；住宅、办公室不要裸露摆放正在食用的食物，以免招引老鼠；野外远足应尽量穿长裤长裤，不外露皮肤。

(作者系解放军总医院第五医学中心感染病医学部主任医师)

节肢动物持久繁荣五亿年的生存之道

□ 刘聪 傅东静 张兴亮

我国云南寒武纪澄江生物群中保存了大量的动物化石，包括许许多多的节肢动物，反映了节肢动物的起源和早期演化阶段的繁荣景象。其中有名为“川滇虫”的节肢动物，外形类似现代的叶虾，大多数成年个体的腹部（躯干部段）有6个体节，少数有5节或7节，同一物种出现了三种体节。

节肢动物是身体和腿（附肢）都分节的动物，包括昆虫、蜈蚣、蜘蛛、龙虾、螃蟹等，还有已经灭绝的三叶虫。自寒武纪首次在地球上出现以来，节肢动物在种类和数量上一直都是动物界的“超级霸主”。据统计，地球上现存活120万种节肢动物，约占动物种类总数的81.5%。节肢动物在寒武纪刚出现时仅生活在海洋，还没有侵占陆地，但那时就已经是地球上物种数量最多的动物了。

节肢动物是节肢动物的典范，不仅身体分节，腿（附肢）也分节，并且若干个体节或腿节还可以组合形成具有独立形态和功能的体区段，各区段在发育和演化过程中具有相对“独立自主”的特点，体现了自由灵活的演化趋向，因此成就了丰富多样的节肢动物。

节肢动物在发育过程中会增加体节数目，且具有多种多样的增节方式。增节现象不仅发生在胚胎发育阶段，也可以持续到胚后发育阶段，如我们常见的蜈蚣、丰年虾在胚后发育过程中存在体节增加的现象。在外界条件发生波动时，如温度和盐度的变化、其他动物的攻击等，胚后发育可能偏离原定发育轨迹和速率，从而需要通过增加或减少发育阶段的补偿生长来校正偏差，达到个体的发育目标。因此，补偿生长可以造成成年个体体节数目不同的双型或多型现象。

节肢动物灵活多变的生长发育过程是什么时候起源的，早期的节肢动物是如何产生新体节的？长期以来由于缺乏高质量的化石证据，科学家们很难回答这些问题。

科研人员通过对1400余件“川滇虫”化石研究发现，这种多体节现象并不是由体节数目的连续增长造成的，而是体节增加、发育变化、补偿生长动态调节的结果。三种体节型都通过增节发育模式来增加体节数目，当个体获得确定的体节数目后，就进入体节数目不再增加但大小还可以增长的表变态发育阶段。

在这一发育过程中，“川滇虫”具有与现生节肢动物相似的补偿生长机制，通过增加或者减少发育阶段达到目标大小。有些“川滇虫”由于新生体节的生长速率过快，在腹部发育5个体节时就达到目标大小，从而提前进入表变态发育阶段；还有

摩天大楼不仅要有靓丽的外观，还要配备完善的下水道工程，假如下水道发生堵塞，大楼就会污水横流，一片狼藉。泌尿系统就相当于人体的“下水道工程”，它供血丰富、管道发达，可将血液中的代谢废物和有害物质通过尿液排出体外。

拥有百万肾单位胜过百万家产

肾脏是泌尿系统的“核心”，输尿管、膀胱和尿道是泌尿系统的“配件”。正常人的肾脏位于脊柱两侧，紧贴后腰，左肾比右肾稍高一两厘米，每个肾脏各有约100万个肾单位。肾单位是肾脏的基本功能单位，可看作小型的污水处理器。假如肾单位不工作，机体就无法排出代谢废物和有害物质，人就会昏昏沉沉、全身浮肿，必须靠血液透析或换肾来活命。从这个角度来说，拥有百万肾单位胜过拥有百万家产。

肾脏这个器官也不是完全不能被取代，早在1943年，荷兰医生科尔夫就发明了第一台人工肾，让病人的血液流过机器内的水槽，槽内有一个用生物膜制成的过滤器，血液中的有毒物质能透过生物膜滤出去，而血细胞、血小板和蛋白质则不能通过。1945年，科尔夫用改良后的人工肾挽救了一位65岁妇女的生命。后来，他发明的人工肾逐步发展为血液透析系统，在临床上广泛使用代替肾脏把血液“洗干净”。

三道工序“清洗”血液

肾脏怎样“清洗”血液呢？它有三道工序，分别是滤过、重吸收和分泌。

滤过这道工序在肾小球完成，肾小球是一团毛细血管球，被肾小囊包裹。血液流经肾小球时，会从血管壁的孔隙间渗出进入肾小囊，这时的滤液称为原尿，成分与血浆相似。原尿把血液中的代谢废物连同葡萄糖、电解质、水等有用的物质一起送到肾小管。肾小管又细又长，细胞膜上有各种离子泵和转运体，把有用的物质重吸收回细胞内，再送回血液。肾小管重吸收了原尿中100%的葡萄糖和氨基酸、99%的水分、大部分的电解质，而肌肝、尿酸等代谢废物不被重吸收。经过重吸收之后的尿液基本都是“废料”了，肾小管和集合管再收集一些过剩的激素和异物（如药物分子）分泌到尿液中，此时的尿液即为终尿。

终尿中95%是水分，5%是钠、钾、氯、钙、硫酸盐、磷酸盐、铵盐、尿素、尿酸、尿酸酶、促红细胞生长素、促性腺激素等过剩或有毒的物质。它的浅黄色来自血中的胆色素，刺鼻气味来自蛋白质的代谢废物——铵盐和尿素。终尿经过输尿管流入膀胱，再从尿道排出体外。正常人每天的终尿量是1500毫升，高于2500毫升为多尿，少于500毫升为少尿。

维持血液酸碱平衡很重要

尿液的平均PH值为6.0，偏酸性，这对于维持血液的酸碱平衡很有意义。正常人在日常饮食条件下，机体不断新陈代谢产生酸性或碱性代谢产物，且酸性物质的产生量多于碱性物质。通常细胞外液中的缓冲对首先发挥作用，对多余的酸或碱进行中和，但只能起即时和部分作用。呼吸可以排出二氧化碳缓冲体内的酸性产物，也只能起即时和部分作用。维持酸碱平衡最重要、最持久的作用来自肾脏，它可以将人体除了二氧化碳之外的所有酸性物质排出体外，从而保持人体内环境的PH值在正常范围内。

“排毒”要从源头上加以控制

肾脏是最重要的排泄器官，而排泄器官还包括了呼吸道、消化道和皮肤。呼吸可以排出二氧化碳、粉尘、细菌等异物；消化道可以排出食物残渣；皮肤能分泌汗液，汗水中主要是水、盐和尿素。排泄的过程就是排出对人体有毒有害的物质，通俗地讲就是“排毒”。

近年来由于工业污染的影响，“排毒”成为保健的热门话题。健康人体本身具备一定的解毒和排毒能力，当然绝不是百毒不侵，要从源头上加以控制。我们应该注意饮食卫生，避免食用含有重金属、农药残留、过量或违禁添加剂的食物，减少雾霾吸入，尽量少接触有毒有害的物质，让解毒排毒的能力正常运行。

(作者系华中师范大学副教授、湖北省生理学会理事)



身体智慧 The wisdom of body 王欣原创工作室

少部分“川滇虫”由于新生体节生长速率过慢而无法在6个体节时达到目标大小，或新体节产生速率过快，长到7个体节时才达到目标大小，因此晚一步进入表变态发育阶段。更为珍稀的是，“川滇虫”化石还清晰地展示了新生体节的三步形成过程：先是末端体节发生延长，为新体节的产生奠定基础，随后在加长的末节中部“刻画”痕迹，规划好分节位置，最后是沿规划好的位置分出一个新体节。

存在于距今5.18亿年前的“川滇虫”是最早的节肢动物代表之一，体现了与许多现代节肢动物同样复杂的生长发育过程和相似的同种多型现象，表明节肢动物在起源不久就演化出复杂多变的动态生长发育机制，为节肢动物在地球上的持续繁荣奠定了基础。

(第一作者系西北大学博士生，第二、第三作者系西北大学教授)